YLamiglowki i zadania na weekend ’5“="7‘

W tamigtowkach 696, 697 i 698 oprocz tworze- ‘ ""'

nia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilo- ’ ‘ ‘ ‘
VANV

Sci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnoze-
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nie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwa-
dziatan. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

dratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolejnosci

696. Zapisz liczbe 127 uzywajac cyfr 1,417 (kaz- ‘ I lRA P Ef Z
dej tylko raz).

697. Zapisz liczbe 144 uzywajac cyfr 1,417 (kaz- Nr 102 (10/2017)
dej tylko raz). Pigtek, 10 marca 2017 r.

698. Zapisz liczbe 211 uzywajac cyfr 1,417 (kaz-
dej tylko raz).

Kolorowania, numerowania i podziaty figur

699. Rozstrzygnij, czy szeScian o krawedzi 37 mozna podzieli¢ na prostopadtosciany,
z ktorych kazdy ma wymiary 1x1x 19 lub 1 x1 x 21.

Rozwigzania zadan 692—-695

(7—1)!

692. 30= m

—414+7-1  693. 50=V7*+1  694. 121:(7—\/1)!“

695. Wykazemy, ze podzial szeScianu o krawedzi 36 na prostopadtosciany, z ktérych
kazdy ma wymiary 1 x1x 19 lub 1 x 1 x 21, nie jest mozliwy.

Podzielmy szescian o krawedzi 36 na sze$ciany jednostkowe zwane dalej polami, a na-
stepnie pokolorujmy niektére pola jak na rysunku 1. Doktadniej, kazda warstwa oprocz
osiemnastej od gory jest pokolorowana tak jak na rysunku 2, natomiast pola warstwy
osiemnastej nie sa pokolorowane.

Wowcezas kazdy prostopadtoscian o wymiarach 1 x 1 x 19 utozony w danym szescianie
po kratkach pokrywa 19 pél niezamalowanych albo jedno pole niezamalowane i 18 za-
malowanych. Z kolei kazdy prostopadtoscian o wymiarach 1x1x 21 utozony po kratkach
pokrywa 21 pél niezamalowanych albo jedno pole niezamalowane i 20 zamalowanych.
Wymnika stad, ze prostopadtosciany dopuszczalnych rozmiaréw pokrywaja 0, 18 lub 20
zamalowanych pol, a wiec parzysta ich liczbe. Tymcezasem liczba zamalowanych pol w ca-
lym szedcianie o krawedzi 36 jest roéwna 353, a zatem jest nieparzysta.

To dowodzi, ze podziat szescianu o krawedzi 36 na prostopadtosciany, z ktorych kazdy
ma wymiary 1x1x19 lub 1 x 1 x 21, nie jest mozliwy.

Uwaga:

Whikliwy Czytelnik juz dawno zauwazyt, ze stosujac podany wyzej schemat mozna
udowodni¢, ze dla dowolnej liczby naturalnej n > 3 oraz dowolnej liczby caltkowitej do-
datniej £ <2n—1
e nie jest mozliwy podzial kwadratu o boku 2k na prostokaty, z ktérych kazdy ma wy-
miary 1x (2n—1) lub 1 x (2n+1),

e nie jest mozliwy podzial szescianu o krawedzi 2k na prostopadtosciany, z ktérych kazdy
ma wymiary 1 x1x (2n—1) lub 1 x1x (2n+1).

Ponadto Czytelnik obdarzony wyobraznia czasoprzestrzenna bez trudu dostrzeze jak
rozwiazaé analogiczne zadanie w wersji czterowymiarowej (a dla koneseréw: w przestrzeni
o dowolnej liczbie wymiaréw).



-2- A=A Pigtek, 10 marca 2017 r. A=A Trapez 102 (10/2017)
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rys. 2

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal si¢ swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




